

Раздел 3

Слобода Большекрепинская в годы Великой Отечественной войны

В истории Великой Отечественной войны найдется, пожалуй, не много регионов, через которые фронт проходил три года. Три года войны, три года кровопролитных боев...

К таким территориям относится и Ростовская область.

22 июня 1941 года. Война. Тревога за судьбу Родины еще теснее сплотила жителей слободы. Сотни сынов и дочерей ушли на фронт, а оставшиеся в тылу работали с невиданным подъемом. Главной силой становились женщины, старики, подростки. Это они спасали хозяйство, построенное своими руками, это они эвакуировали технику, угнали скот на волгу. В ноябре 1941 года вражеские войска вторглись на территорию нашего района, сея черные семена смерти, голода, нищеты, опустошения...

Дважды наша слобода была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками, Дважды после себя они оставляли изуверские следы, которые до сих пор свежи в нашей памяти. Дважды наша слобода освобождалась советскими войсками в 1941 в ноябре и в 1943 феврале. Самые жестокие боевые действия за слободу развернулись в ноябре 1941 года. Наша 9 армия с тяжелыми боями отступала к Ростову, неся при этом большие потери в личном составе и технике. Большекрепинцы и жители других хуторов и сел срочно сооружали укрепления - всем миром рыли окопы, противотанковые рвы. Тяжелые бои развернулись в полосе обороны нашей слободы.

Танковая армия генерала Клейста стремилась, во что бы то ни стало захватить «ворота Кавказа» - город Ростов на Дону. 6 ноября 1941 года в 5 часов вечера танки дивизии СС «Викинг» с десантом на борту, лязгая гусеницами, подминая под себя чуть примерзшую землю и разбрасывая ее комья по сторонам, урча многочисленными моторами с двух сторон, из Платова-Ивановки и Матвеево Кургана ворвались в слободу и растеклись по ее многочисленным улицам. 12 дней слобода была в руках фашистов. Начались репрессии, убийства, грабежи. Отбирали скот, птицу, муку, вещи - все что нравилось и что можно было унести. Через Крепкую тогда проходили главные силы генерала Клейста. Но под Ростовом немцы получили отпор и понесли большие потери.

Командованием Южного фронта было подготовлено и осуществлено контрнаступление во фланг, и тыл немецкой группировки. Это было самое первое контрнаступление советских войск. Главный удар нанесла 37 армия

генерала – лейтенанта Лопатина во взаимодействии с частями 9, 18 армиями и 17 кавалеристским корпусом генерала – лейтенанта Хоруна. Были жаркие бои, и стонала Донская земля под разрывами бомб и снарядов. Фашисты, отступая шаг, за шагом упорно оборонялись, цепляясь за каждый холм, высоту, за каждый огневой рубеж. Свидетельницей тех жарких боев за слободу стала южная окраина нашей слободы, высота 126,7 по военному, поместному «Киселева гора». Это самая высокая точка слободы, сильный укрепленный узел сопротивления немцев. Они включали в себя развитую сеть окопов и ходов сообщения, пулеметных дзотов, минометов и орудий, а также большое количество землянок. Здесь и разыгрались центральные события в освобождении слободы. Неоднократные попытки взять укрепрайон силами 276-й стрелковой дивизии и частями 35 и 56 кавалерийскими дивизиями не принесли успеха. Командующий 37 армией генерал-лейтенант Лопатин отдал приказ на взятие укрепрайона силами 71-й бригады войск НКВД. Выполнение основной задачи было возложено на 175-й стрелковый полк. О жестоких боях за эту высоту напоминает нам стела на братской могиле, где похоронены 167 солдат и офицеров погибших в боях за слободу, среди них более 80 бойцов бригады, которые погибли при штурме этой высоты. По словам очевидцев и участников захоронения советских воинов, не было метра земли, чтобы на нем не было трупа или советского, или немецкого солдата. Но это, конечно же, не все кто был найден и упокоен по человечески. Таких очень много в нашей стране и Европе, там, где была война. Много памятных дней, событий было на пути к победе, но сильнее всего запомнились из истории первые месяцы войны 41 года, горечь поражений и радость победных боев на Ростовском направлении. Из тех, кто воевал тогда, мало сегодня осталось. Их погибших в далеком 41 году, особенно жаль, ведь они даже издали не увидели, той великой победы в мае 1945 году.

Вторая оккупация длилась дольше, чем первая с 1 декабря 1942 года по 14 февраля 1943 года. Враг пришел в нашу слободу, еще сильнее стали зверствовать фашисты. Во время второй оккупации фашисты захватили очень много пленных советских солдат, где то человек 300 и поместили их в большом сарае на «Марьевке». Впоследствии фашисты расстреляли 120 человек, а 40 сожгли живьем, заперев их в сарае.

Зверство фашистов продолжалось вплоть до освобождения слободы и это только эпизоды тех нечеловеческих месяцев оккупации. Но вскоре, части 4 гвардейского Сталинградского танкового межкорпуса при взаимодействии с частями 300 стрелковой дивизии к исходу 14.02.43. подошли к

Большекрепиской и вышли на рубеж северо-восточнее слободы к 22 часам. Долгожданное освобождение в 1943 году, здесь все было стремительно и быстро. Немцы не ожидали столь быстрой атаки и в панике стали отступать. Многие из них успели, только проснуться и выбегали в чем попало, чтобы не быть раздавленными танками в своих землянках. На высотах восточнее слободы скопилось до 200 немецких солдат и офицеров, но подоспевший дивизион «Катюш» произвел по ним несколько залпов и оставшиеся в живых бежали в разные стороны, спасаясь в балках и сдаваясь в плен. В 11 часов 50 минут слобода Большекрепинская была освобождена. Весь мир тогда облетело сообщение Советского информбюро от 15 марта 1943 года, в котором говорилось: **«Немецко-фашистские мерзавцы разрушили станицу Большекрепинскую Ростовской области. Из 1200 дворов в станице немцы сожгли 840 домов. Четыре тысячи мирных жителей остались без крова. Гитлеровские бандиты уничтожили кинотеатр, клуб, две школы, почту, универмаг, электростанцию, радиоузел и тд. Разрушения сопровождались дикими зверствами и убийствами. Отступая, гитлеровцы ограбили колхозников и пытались увести с собой всех мужчин в возрасте от пятнадцати до пятидесяти лет. Только в результате быстрого наступления Красной Армии население избежало немецкой каторги».**

Ущерб, причиненный оккупацией фашистов, бывшему тогда Большекрепинскому району исчислялся в 62.335.949 миллионов рублей. Из 1000 ушедших односельчан на фронт, 400 не вернулись к родному очагу. Здесь в братской могиле покоятся прах 167 советских воинов-освободителей нашей слободы, а там, на «Киселевой горе» и на нашем кладбище покоятся прах сотен безымянных.

Экспонируется выдержка из газеты за 1965 год №4, где помещена статья маршала Советского Союза Малиновского, в которой упоминается о партизанах - пионерах и комсомольцах хутора Чистополья и слободы Большекрепинской в годы войны Королькова А.Ф, Евладова Н. И, Затуливетрова Н.И. и других.



Юные герои - партизаны

В музее на почетном месте в альбомах - фотографии односельчан-участников ВОВ с кратким описанием их боевых действий. В другом альбоме - списки односельчан погибших в боях с фашистами, а также списки советских воинов погибших в боях за слободу осенью 1941 и зимой 1943гг.





Большекрепинское подполье